CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

WYPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL

migjsce
na naklejke

PROBNY EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: Kwiecien 2020 r.
Cczaspracy: 180 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 60

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 27 stron (zadania 1-36) oraz
barwny materiat zrodlowy (strony [-1V). Ewentualny brak zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujagcego egzamin.

2. Barwny materiat zrodtowy mozesz wyrwac ze §rodka, ale po zakonczeniu
pracy wt6z go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Wskazane zadania wykonaj na podstawie barwnego materiatu zrodtowego.
Barwng mape szczegdlowa — material Zrodtowy do zadan od 1. do 5. —
zamieszczono na stronie [ zatacznika.

R

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.
5. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamicgtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
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Mozesz korzysta¢ z linijki, lupy 1 kalkulatora prostego.
Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
1 przyklej naklejke z kodem.

0o 2o

10. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadania od 1. do 5. wykonaj, korzystajac z barwnej mapy szczegoétowej okolic Dabrowy

Gorniczej (strona I barwnego materialu zrodlowego).

Zadanie 1.
Na fotografii przedstawiono fragment Zalewu Przeczycko-Siewierskiego.

www.m.peuk.fiiz.pl

Zadanie 1.1. (0-1)

Zaznacz nazwe miejscowosci, ktora na fotografii oznaczono litera X.
A. Siewierz

B. Boguchwatowice

C. Zarzecze

D. Tuliszow

Zadanie 1.2. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Fotografia zostata wykonana z samolotu znajdujacego si¢ nad

A. wzniesieniem Ostra Goéra (D3).

B. zaporg na Czarnej Przemszy (B2).

C. parkingiem przy drodze krajowej nr 78 (B2).

D. murowanym, zabytkowym ko$ciotem przy drodze krajowej nr 1 (C2).

Zadanie 2. (0-1)
Podaj dwie charakterystyczne cechy rzezby obszaru przedstawionego w polu mapy 1J4
na polnoc od miejscowosci Niegowonice i Grabowa.
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Zadanie 3. (0-1)
Podaj dwie roznice Srodowiska geograficznego obszarow pokrytych lasami: las
Szeligowiec (AB1) i las Bienia (EF4/5).

Zadanie 4.1. (0-2)

Odszukaj na mapie zaklady przemyslowe zaznaczone w polach FGS, ES/6, 11, J1, AS,
GH3. Przyporzadkuj do kazdej z ponizszych grup przemyshu po dwa zaklady
przemyslowe — wpisz nazwy tych zakladow we wlasciwe miejsca.

Przemyst paliwowo-energetyczny:

Zadanie 4.2. (0-1)
Na podstawie mapy podaj glowny pozaprzyrodniczy czynnik lokalizacji koksowni
na obszarze przedstawionym w polu FGS5.
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Zadanie 5. (0-1)
Oblicz wysokos¢ Slonca w momencie gorowania w dniu rownonocy w miejscu, w ktorym
znajduja si¢ ruiny zamku w Siewierzu (pole D1/2). Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wysokos$¢ Stonca: .......ccceeeevveeiieeiieeeieeee,

Zadanie 6.

Zadanie wykonaj na podstawie rysunku, na ktorym numerami 1-8 oznaczono planety Uktadu
Stonecznego, a literami A—B pasy planetoid (strona II barwnego materialu zrodlowego),
1 ponizszego tekstu przedstawiajacego jedna z hipotez tworzenia si¢ planet.

Okoto 4,7 miliarda lat temu wirujacy oblok gazowo-pylowy zaczat zapadac si¢ grawitacyjnie.
W centralnej cze$ci obtoku powstato Protostonce, wokot ktorego utworzyt sie wirujacy
dysk protoplanetarny. Gdy temperatura wewnatrz obtoku osiggneta 10 min °C, Protostonce
rozbtyslo, stajac si¢ Sloficem, a czasteczki pytu taczyly w coraz wigksze bryly materii —
planetozymale. Blizej Stonca, gdzie temperatura byla najwyzsza, mogly kondensowac
pierwiastki 1 zwigzki cig¢zkie, tworzac grudki materii zbudowane glownie z metali
1 krzemianow. W zimniejszych rejonach kondensowatly lekkie pierwiastki — wodor 1 hel —
w postaci lodu. Okoto 3,5 miliarda lat temu dzigki grawitacyjnemu oddziatywaniu duzych
planet oraz silnemu wiatrowi stonecznemu pozostatosci dysku zostaty wyrzucone z wnetrza
Uktadu Stonecznego. Gazy i pyly niewykorzystane do budowy planet utworzyly pas asteroid
za orbitg Marsa oraz pas Kuipera potozony za orbitg Neptuna.

Na podstawie: www.esop2009.pl

Zadanie 6.1. (0-1)
Planety Uktadu Stonecznego ze wzgledu na budow¢ mozna podzieli¢ na planety grupy
ziemskiej oraz planety olbrzymy.

Wyjasnij, dlaczego planety grupy ziemskiej majg inng budowe niz planety olbrzymy.
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Zadanie 6.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

Planety krazace blizej Stonca niz pas planetoid oznaczony literg A

1. | maja krétszy czas obiegu wokot Stonca niz pozostate planety P F
Uktadu Stonecznego.
Numerami 1, 2, 3 1 4 oznaczono kolejno planety: Merkury, Mars,

2. o P F
Ziemia, Wenus.

3 Pas Kuipera, skupisko ciat niebieskich, wsrod ktérych znajduje sie p F

Pluton, oznaczono na rysunku literg B.

Zadanie 7. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie barwnej fotografii przedstawiajacej o§wietlenie Ziemi (strona
IT barwnego materiatu zrodtowego).

Uzupelnij zdanie — wpisz jedno z okreslen podanych w nawiasie. Uzasadnij swoja
odpowiedz.
Na fotografii przedstawiono Ziemi¢ znajdujaca si¢ w (najmniejszym / najwigkszym)

....................................................... oddaleniu od Stonca podczas ruchu obiegowego.

Zadanie 8. (0-2)

W tabeli podano informacje odnoszace si¢ do cyrkulacji powietrza w strefie
miedzyzwrotnikowej oraz do o$wietlenia Ziemi w wybranych dniach w roku.

Przyporzadkuj ponizsze informacje do wymienionych w tabeli dni w roku. Wstaw znak
X w odpowiednie komorki tabeli.

Informacja 2110 | 22 VI | 22X

W tym dniu okotoréwnikowy pas niskiego cisnienia
atmosferycznego jest przesunigty na potkule pdéinocna.

W tym dniu staty niz atmosferyczny wystepujacy miedzy
komodrkami Hadleya, znajduje si¢ migdzy zwrotnikiem
Koziorozca a rownikiem.

Od tej daty na potkuli pétnocnej przez najblizsze pot roku
dzien jest dtuzszy od nocy.

W tym dniu Stonce géruje w zenicie nad rownikiem.
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Zadanie 9. (0-1)
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod odpowiedzi
1-3.

Na Potwyspie Skandynawskim w poroéwnaniu z Potwyspem Labradorskim $rednia roczna
temperatura powietrza jest

wigkszo$¢ obszaru Potwyspu Skandynawskiego
. 1. | jest polozona w wyzszych szerokosciach
A. | nizsza, geograficznych niz Pétwysep Labradorski.

tylko Potwysep Skandynawski oblewaja wody
gdyz 2. | pradu morskiego ptynacego z nizszych
szerokosci geograficznych.

B. | wyzsza, Potwysep Skandynawski lezy w zasiggu
3. | oddzialywania catorocznego osrodka wysokiego
ci$nienia.

Zadanie 10.
Na wykresach przedstawiono $redni roczny poludnikowy rozktad parowania potencjalnego,
opadéw atmosferycznych i potencjalnego bilansu wodnego w milimetrach na rok.

mm
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<— parowanie potencjalne

-200

-400 <— potencjalny bilans wodny
90°N 60° 30° 0° 30° 60° 90°S
szerokos$¢ geograficzna

Na podstawie: R. Domachowski, D. Makowska, Geografia. Vademecum maturzysty, Warszawa 2009.
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Zadanie 10.1. (0-1)
Na podstawie wykreséw ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W s$rodkowej czesci Antarktydy opady atmosferyczne sg bardzo

1. | male z powodu tworzenia si¢ tam catorocznego osrodka niskiego P F
ci$nienia.
W strefie klimatow umiarkowanych na pétkuli pétnocne;j

2. | wystepuje wigksza roczna suma opadow atmosferycznych niz P F

w strefie klimatéw umiarkowanych na potkuli potudniowe;.

W szerokos$ciach okolozwrotnikowych ujemny potencjalny bilans
3. | wodny wynika z faktu, Ze parowanie potencjalne przewyzsza P F
opady.

Zadanie 10.2. (0-2)

Wyjasnij, dlaczego w strefie miedzyzwrotnikowej wystepuje zrdéznicowanie wielkosci
opadow atmosferycznych. Uwzglednij zroznicowanie stalych oSrodkow barycznych w tej
strefie.

Zadanie 11. (0-1)
Na rysunkach przedstawiono rzezbe wybranego obszaru gorskiego przed zlodowaceniem oraz
po ustagpieniu lodowca gorskiego. Literg A 1 strzatkami wskazano wybrane doliny.

Rys. 1. Obszar przed zlodowaceniem Rys. 2. Obszar po zlodowaceniu

Na podstawie: W. Stankowski, Geografia fizyczna z geologig, Warszawa 1996.

Na skutek dzialalnosci lodowca gorskiego rzezba obszaru ulegla przeobrazeniu, czego
przyktadem jest powstanie dolin zawieszonych, oznaczonych na rysunku literg A.

Na podstawie rysunkow wymien dwie inne zmiany w rzezbie przedstawionego obszaru,
ktore zaszly wskutek dzialalnosci lodowca gorskiego.
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Zadanie 12. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacej halit — minerat skatotworczy
tworzacy jedng ze skat osadowych (strona II barwnego materiatu zrodlowego).

Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jedng sposréd odpowiedzi 1-3.

Minerat przedstawiony na fotografii tworzy skale osadowa

A. | okruchowa, 1. | sody i kwasu solnego.
ktora jest
B. | pochodzenia organicznego, | wykorzystywana 2. | chloru i kwasu siarkowego.
do produkc;ji ,
. . nawozow azotowych
C. | pochodzenia chemicznego, 3. .
i fosforowych.

Zadanie 13. (0-1)
Na mapie literami od A do D oznaczono wybrane pasy rzezby Polski.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szk6l ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W pasie rzezby oznaczonym na mapie literg C wystepuja migdzy
1. | innymi gleby wytworzone na podtozu lessowym oraz ze skat P F
weglanowych 1 siarczanowych.

W pasie rzezby oznaczonym na mapie litera B dominujg gleby
wytworzone ze skal akumulacji lodowcowej 1 wodnolodowcowe;j

2. przy udziale borow sosnowych i mieszanych oraz lasow P K
liSciastych.
3 Najwigkszy w Polsce kompleks gleb bagiennych i pobagiennych P F

wystepuje w pasie rzezby oznaczonym na mapie literg A.
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Zadanie 14.
Ponizej przedstawiono przekrdj geologiczny przez okolice Warszawy.

1 — wapienie jurajskie, 2 — margle kredowe, 3 — piaski oligocenskie,
4 — piaski i ity miocenskie formacji wegla brunatnego, 5 — ity pliocenskie, 6 — gliny polodowcowe

Na podstawie: M. Ksigzkiewicz, Geologia dynamiczna, Warszawa 1968.

Zadanie 14.1. (0-1)
Na podstawie przekroju geologicznego wykaz wplyw budowy geologicznej na obecnosé¢
oligocenskich wod subartezyjskich w okolicach Warszawy.

Zadanie 14.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Wahania zwierciadta wod gruntowych wystepujacych w utworach P F
" | czwartorzgdowych sa wywotywane tylko przyczynami naturalnymi.
Wody, ktére wystepuja w warstwie piaskow oligocenskich, sg
2. . . . . . " P F
wodami zaskérnymi 1 nalezg do wod strefy aeracji.
3 Wody poziomu oligocenskiego sa czystsze niz wody poziomu P F
" | czwartorzgdowego.
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Zadanie 15. (0-2)
Podaj nazwe ustroju rzecznego dominujacego w Polsce. Wymien dwa negatywne skutki
dla gospodarki wynikajace z cech ustroju rzecznego Polski.

INAZWA USTIOJU TZEK ...etiiniieiiiieiieeie ettt ettt et e st e et e st e et e e ssaeesbeesabeesseassseensaessseenseanns

Skutki:

Zadanie 16. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy wojewodztwa t6dzkiego (strona III barwnego materiatu
zrédlowego) 1 ponizszej fotografii, na ktorej przedstawiono okolice Tomaszowa
Mazowieckiego.

www.poland24h.pl
Podaj, ktory typ krajobrazu — mlodoglacjalny czy staroglacjalny — wystepuje w okolicach
Tomaszowa Mazowieckiego. Odpowiedz uzasadnij, podajac trzy cechy krajobrazu tego
obszaru.

Typ Krajobrazu .........ccoccevviviiniiiiniiiiicceceeeee

Cechy krajobrazu:
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Zadanie 17. (0-2)
Na mapie literami A—D oznaczono wybrane obszary Polski, na ktorych wystepuja zespoty
lesne opisane w tabeli.

Na podstawie: www.bdl.lasy.gov.pl

W tabeli przedstawiono opis dwoch zespotow lesnych.

Przyporzadkuj do kazdego opisu wlasciwy obszar lesny — zaznacz jedna z dwoch liter A
albo B oraz C albo D. Podaj nazwe wlasng obszaru leSnego, ktorego dotyczy opis.

Obszar

. N 1 les
(zaznacz litere) azwa wlasna zespotu lesnego

Opis zespotu lesnego

Duza cze$¢ stanowig lasy
o charakterze pierwotnym.
Najbardziej rozpowszechnione sa A/B
lasy gradowe z przewaga grabow
1 debow.

Jeden z najwigkszych kompleksow
boréw sosnowych w Polsce. Lasy
porastajg m.in. obszar rozleglych
roéwnin sandrowych.

C/D
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Zadanie 18.

Zadanie wykonaj na podstawie wtasnej wiedzy i fotografii (strona III barwnego materialu
zrodtowego), na ktérej przedstawiono profil gleby wystepujacej na potkuli pdinocne;,
w tym — takze w Polsce. Na profilu gleby numerami od I do IV oznaczono wybrane poziomy
glebowe.

Zadanie 18.1. (0-1)
Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A, B albo C oraz jej uzasadnienie sposrod

odpowiedzi 1-3.

Na fotografii przedstawiono profil

N gleby brunatne;, L wystepowanie poziomu IV w profilu
gleby.
B. | gleby biclicowe;, 0 czym 2. duza migzsz0o$¢ profilu gleby
Swiadczy przekraczajaca 1 m.
o jasna barwa poziomu II oraz rdzawa
C. czarnej ziemi, 3. .
barwa poziomu III.

Zadanie 18.2. (0-2)

Przyporzadkuj poziomy glebowe, oznaczone na fotografii numerami, do podanych
ponizej informacji odnoszacych si¢ do zawartosci glownych skladnikow organicznych
i mineralnych. Wpisz wlasciwe numery I-IV obok podanych informacji.

Poziom bogaty w zwiazki zelaza ............

Poziom bogaty w zwiazki organiczne ............

Poziomy ubogie w zwiazki organiczne i mineralne ............ s eereeeneeen

Zadanie 19. (0-2)
W tabeli podano ggstos¢ zaludnienia czterech wybranych wojewddztw Polski w 2014 r.

‘ . Przyczyna
Wojewddztwo G@EEZZ%Z?}HSEE)HIEI (wpisz litere wybrana
Y sposréd A—E)
slaskie 372
matopolskie 222
lubuskie 73
podlaskie 59

Na podstawie: Regiony Polski 2015, Warszawa 2015.
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Dobierz do wojewodztw wymienionych w tabeli po jednej glownej przyczynie gestosci
zaludnienia na obszarach tych wojewoddztw. Wpisz wlasciwe litery w odpowiednie
komorki tabeli.

A. State wyludnianie si¢ wsi oraz malo zyzne gleby.

B. Obecnos¢ duzej konurbacji o charakterze przemystowym.

C. Duze zalesienie regionu oraz brak miast o liczbie ludnosci powyzej 200 tys. osob.

D. Kopalnie rud miedzi, wokot ktérych rozwingty si¢ miasta gérniczo-hutnicze.

E. Duze rozdrobnienie gospodarstw rolnych oraz duza aglomeracja monocentryczna.

Zadanie 20. (0-1)
W tabeli przedstawiono warto$¢ wskaznika obcigzenia demograficznego w 2010 roku oraz
jego prognozg do 2040 r. w regionach $wiata bardziej rozwinig¢tych (A) i mniej rozwinigtych

(B).

Liczba 0sob w wieku 14 lat i mniej (a) oraz 65 lat i wigcej (b)
Region &wiata na 100 os6b w wieku od 15 do 64 lat
wiek 2010r. 2020 r. 2030 . 2040 r.
a 243 25,6 26,0 25,8
A b 23,8 30,2 37,7 42,5
a 443 41,7 38,3 36,1
? b 8,9 11,3 14,8 19,2

Na podstawie: stat.gov.pl

Uzupelnij zdania. Wpisz wlasciwe litery (A lub B), ktorymi oznaczono dane regiony
Swiata.

W 2040 roku warto$¢ obcigzenia demograficznego bedzie wigksza w regionie ......... .
W 2010 roku osoby w wieku 15—64 lat stanowily wigkszy odsetek ludnos$ci w regionie ......... .

Do 2040 roku udziat ludnosci w wieku poprodukcyjnym bedzie dynamiczniej wzrastat

w regionie ......... .
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Zadanie 21. (0-1)

Na wykresie przedstawiono stope bezrobocia w wybranym wojewodztwie Polski
w poszczegblnych kwartatach lat 2010-2014.

Na podstawie: Raport o sytuacji spofeczno-gospodarczej wojewddztwa mazowieckiego w 2014 r.,
warszawa.stat.gov

Wyjasnij, dlaczego stopa bezrobocia zmienia si¢ w ciggu roku.

Zadanie 22. (0-2)
W tabeli przedstawiono strukturg ludnosci wedtug grup wieku dla wybranych panstw w 2015 r.

) Struktura ludnos$ci wedtug grup wieku w %
Panstwo .
0-14 lat 15-59 lat 60 lat i wiecej
30,8 60,3 8,9
18,6 56,7 24,7
16,5 69,8 13,7
Polska 15,0 62,6 22,4

Na podstawie: Rocznik Demograficzny 2016, Warszawa 2016.
Uzupelnij tabele. Wpisz wlasciwe kraje wybrane z podanych ponizej.
Indie Francja Chiny Japonia
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Zadanie 23. (0-1)
W Europie dominujacg liczebnie religig jest chrzescijanstwo z takimi wyznaniami jak
katolicyzm, prawostawie i protestantyzm.

Dobierz do podanych ponizej informacji odpowiednie wyznanie i nazwe¢ panstwa,
w ktorym to wyznanie dominuje. Wyznania dobierz sposrod podanych we wstepie do
zadania, a nazwy panstw — sposrod podanych ponizej.

Albania Biatorus Francja Szwecja

1. Wyznanie to jest rozpowszechnione m.in. w Niemczech. Kladzie nacisk na prace
cztowieka, ktora stanowi czynnik niezbedny do zbawienia.
WYZNANIE: ...ooevieiiieiieeiecieeeie e

PanStWo: woeeeeeeeeeeeeeeee e

2. Swieta koscielne sa obchodzone wedtug kalendarza julianskiego.

WYZNANIE: ...ooeiieiiieiieeiecieeeiie e

PanStWo: woeeeeeeeeeeeeeeeee e

Zadanie 24. (0-1)
Tekst dotyczy rozpowszechnienia jezyka angielskiego na §wiecie.

Funkcje uniwersalnego jezyka handlu, dyplomacji, nauki i literatury peknity greka i tacina,
potem jezyk francuski, a w czasach nowozytnych rol¢ t¢ przejat jezyk angielski. Jezykiem
angielskim jako ojczystym postuguje si¢ obecnie okoto 500 milionéw 0s6b m.in. w Wielkiej
Brytanii, USA, Kanadzie, RPA, Australii, Gujanie, Nigerii, Ghanie, a jako obcym -
okoto 2 miliardéw osob i ta liczba nadal ro$nie.

Na podstawie: jezykowo.pase.pl

Uzasadnij dwoma argumentami, dlaczego jezyk angielski stal si¢ jezykiem
uniwersalnym.
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Zadanie 25.1. (0-1)
Na planie przedstawiono podzial administracyjny miasta stolecznego Warszawy.

Na podstawie: warszawa.stat.gov.pl

W tabeli przedstawiono dane dotyczace zagadnien demograficznych wybranych dzielnic
Warszawy w 2016 1.

Dzielnica Urodzenia zywe Zgony Saldo migracji ogétem
Warszawy w liczbach bezwzglednych
Bialoteka 2152 478 1752
Ochota 810 1206 63
Praga Potnoc 696 974 —381
Srédmiescie 1058 1956 ~379
Wesota 305 152 257
Wilanow 761 164 1724

Na podstawie: warszawa.stat.gov.pl

Odszukaj na planie dzielnice wymienione w tabeli i na podstawie danych
demograficznych sformuluj wniosek dotyczacy zroznicowania przyrostu rzeczywistego
w dzielnicach Warszawy.
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Zadanie 25.2. (0-1)
Na wykresach przedstawiono strukture wieku i plci ludnosci dwoch warszawskich
dzielnic: Bialoleki i Srodmiescia.

Biatoteka Srédmiescie
B Meiczyini B Kobiety B Meiczyini HKobiety

85 i wiece] 5] 85 iwiece] s
80 - 84 [ 80 - 84 [ |
75 - 79 [ 75 - 79 N
70 - 74 [ 70 - 74 T
65 - 69 [ | 65 - 69 T
60 - 64 [ 60 - 64 [
55 - 59 N 55 - 59 [ B
50 - 54 [ | 50 - 54 [ ]
45 - 49 T | a5 - 49 [ |
0 -« [ ] 40 - 4 [
35 - 39 [ | 35 - 39 [
30 - 3 [ | 0 - 34 [ ]
25 - 29 [ B 25 - 29 I
20 - % [ ] 20 - 24 [ |
15 - 19 [ | 15 - 19 [
10 - 14 [ B 10 - 14 [ |

5-9 ] 5-9 [

0-4 I s 0-4 -

8% 6% 4% 2% 0% 2% 4% 6% 8% 8% 6% 4% 2% 0% 2% 4% 6% 8%

Na podstawie: www.demografia.stat.gov.pl

Podaj po jednym przykladzie dzialan wynikajacych ze struktury wieku ludnos$ci, ktore
moglyby podjaé¢ urzedy dzielnicowe Bialoleki i Srodmiescia, aby zagwarantowad
realizacje¢ spolecznych potrzeb mieszkancow tych dzielnic.

Urzad Dzielnicy Bialofeka:
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Zadanie 26. (0-2)

Na mapie §wiata numerami od 1 do 6 oznaczono miejsca lokalizacji wymienionych ponizej
przedsigbiorstw:

— Google w Kalifornii

— fabryka papieru w Helsinkach

— kopalnia odkrywkowa rudy zelaza w stanie Minas Gerais

— zaktady przemyshu farmaceutycznego w Bazylei

— stocznia w Nagasaki

— elektrownia geotermalna w Wairakei w Nowej Zelandii.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkél ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Uzupekij poszczegolne komorki w tabeli. Wpisz:

— numery, ktérymi oznaczono na mapie polozenie przedsi¢biorstw

— nazwy przedsi¢biorstw

— gléwne czynniki lokalizacji przedsiebiorstw wybrane z podanych ponizej.

A. duze zasoby goracych wod

B. baza surowcowa

C. wysoko wykwalifikowana kadra

D. blisko$¢ zaktadow hutniczych

E. wystepowanie gleb I-II klasy bonitacyjnej

Miejsce lokalizacji . . .
. o Gloéwny czynnik lokalizacji
przedsiebiorstwa Przedsiebiorstwo 1
. (wpisz litere)
(wpisz numer)
4.
Google
D
elektrownia geotermalna
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Zadanie 27. (0-2)
Na mapie literami X, Y, Z oznaczono wybrane miejsca pozyskiwania zasobow morz
1 oceanOw.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szké/ ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.

Uzupeknij tabel¢. Przyporzadkuj miejscom X, Y i Z najwazniejsze pozyskiwane tam
zasoby oraz czynnik umozliwiajacy ich pozyskiwanie. Zasoby przyrody oraz czynnik
wybierz z podanych.

Zasoby przyrody:

1. energia wod

2. s6l morska

3. surowce mineralne
4. organizmy zywe

Czynniki umozliwiajace pozyskiwanie zasobow:
A. duza amplituda ptywow morskich

B. upwelling

C. szelf kontynentalny

D. duze zasolenie wody

Miejsce na mapie Zasoby Czynnik
. P (wpisz numer) (wpisz litere)
X
Y
Z
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Zadanie 28.
Na wykresach przedstawiono wielko$¢ produkcji wybranych uzywek wedtug najwigkszych
producentéow w 2013 r.

Kolumbia
kawa Indonezja .
Wietna

Brazylia

, CcZone
tyton Indie ,
Brazylia
Chiny
ziarno kakaowe donezja
Ghana
Wybrzeze Kosci Stoniowej

herbata

I | Chiny

I 1 1 1

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 3500 tys. ton

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2015, Warszawa 2015.
Zadanie 28.1. (0-1)

Trzej producenci ziarna kakaowego — spos$rdd przedstawionych na wykresie — znajdujg si¢
w tym samym regionie jednego z kontynentow.

Podaj nazwe regionu, w ktorym znajduje si¢ trzech z czterech glownych producentow
ziarna kakaowego.

Zadanie 28.2. (0-1)

Wymien wymaganie przyrodnicze, wspdlne dla uprawy kawy i kakaowca, oraz
wymaganie pozaprzyrodnicze, wspolne dla wszystkich upraw przedstawionych na
wykresie.

Wymaganie przyrodnicze, wspdlne dla uprawy kawy i1 kakaowca:
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Zadanie 29. (0-2)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktérej przedstawiono wielkosci plonéw i zbioréw
burakéw cukrowych w poszczegdlnych wojewodztwach w 2015 r. (strona IV barwnego
materiatu zrédtowego).

Ponizej wymieniono wybrane czynniki wplywajace na wielko$¢ produkcji roslinnej:

A. Krétki okres wegetacyjny, duza liczba dni z przymrozkiem.

B. Duzy udziat gospodarstw wielkoobszarowych i wysoka kultura rolna uksztattowana m.in.
przez czynniki historyczne.

C. Okres wegetacyjny okoto 220 dni, znaczny udzial $redniej wielkos$ci gospodarstw
o wysokim stopniu towarowosci.

D. Mata powierzchnia uprawy wynikajaca z matych i rozdrobnionych gospodarstw.

Uzupeknij tabele. Do kazdej informacji dotyczacej wielko$ci plonéw i zbioréw burakéw
cukrowych w 2015 r. przyporzadkuj wlasciwe wojewodztwo i czynnik wplywajacy na
wielkos$¢ zbiorow burakow cukrowych.

. Wojewodztwo Czynmk
Lp. Informacja (podaj nazwe) (wpisz
poc] ¢ litere)

W tym wojewodztwie plony wyniosty
1. | 677 dt z 1 ha, natomiast udzial w zbiorach
nie przekroczyt 1%.

W tym wojewodztwie plony nieznacznie
2. | przekroczyty 600 dt z 1 ha, a udziat
w zbiorach byt najnizszy w kraju.

Wojewddztwo miato najwigkszy udziat

w zbiorach burakéw cukrowych w Polsce,
mimo plonéw zblizonych do $rednie;j
krajowe;j.

Na podstawie: Rocznik Statystyczny Rolnictwa 2016, Warszawa 2016.

Zadanie 30. (0-2)

Zadecyduj, ktore informacje odnosza si¢ do rolnictwa intensywnego, a ktore — do
rolnictwa ekstensywnego. Wstaw znak X w odpowiednie komorki tabeli, aby
potwierdzi¢ wybor wlasciwego typu rolnictwa.

Rolnictwo Rolnictwo

Informacja .
intensywne ekstensywne

Przecigtna wielko$¢ gospodarstwa rolnego wynosi okoto
250 ha.

Zuzycie nawozow sztucznych w przeliczeniu na 1 ha
uzytkéw rolnych przekracza 150 kg.

Przecigtne wieloletnie plony pszenicy wynosza okoto
20 dt/ha.

Na jeden ciggnik przypada okoto 100 lub wiecej ha
uzytkow rolnych.
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Zadanie 31. (0-1)

Na fotografii przedstawiono zagospodarowanie rolnicze Wielkich Rownin — obszaru uprawy
pszenicy ciggnacego si¢ od Teksasu po Dakote Péinocng — charakterystyczne dla gospodarki
prowadzonej na rozleglych obszarach.

www.deere.com.au

Dokoncz zdanie — zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposréod odpowiedzi
1.4.

Wielkie Réwniny charakteryzuja si¢

catorocznego okresu
wegetacyjnego 1 obecnosci gleb
nalezacych do V-VI klasy
bonitacyjnej.

A. intensywnym
wysokich naktadéw kapitatowych
sposobem 2. ponoszonych na jednostke
gospodarowania powierzchni 1 wysokich plonow.

0 wysokiej
towarowosci
wynikajacej z 3.

duzych zbioréw osigganych przy
stosunkowo niskich naktadach
kapitalowych ponoszonych na
jednostke powierzchni.

B. ekstensywnym
TV wysokich naktadéw pracy

ludzkiej 1 sztucznego
nawadniania, sprzyjajacych
wydajnosci rolnictwa.
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Zadanie 32.
W tabeli przedstawiono zuzycie surowcOéw energetycznych (w ekwiwalencie wegla
kamiennego) wedtug kontynentow w wybranych latach.

Kontynent 2000 2005 2010 2011
w min ton
Afryka 408 451 532 534
Ameryka Potudniowa 445 495 607 624
Ameryka Potnocna i Srodkowa 3787 3607 3 547 3543
Australia i Oceania 185 194 195 197
Azja 3 829 5197 6812 7 280
Europa 3476 3399 3354 3283
Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2015, Warszawa 2015.
Zadanie 32.1. (0-1)

Jednym ze wskaznikéw zmian zachodzacych w gospodarce §wiatowej jest zuzycie surowcow
energetycznych.

Wymien kontynent, na ktorym w roku 2011 w porownaniu z rokiem 2000 nastapila
najwieksza zmiana w zuzyciu surowcow energetycznych, oraz przedstaw przyczyne
odnotowanej zmiany.

Q011147 1157 o | PSRRI

PIZYCZYNA: ..ottt ettt e et e et e e e

Zadanie 32.2. (0-1)
Wyjasnij, podajac dwa argumenty, dlaczego w latach 2000-2011 w Europie i Ameryce
Polnocnej wielko$¢ zuzycia surowcow energetycznych systematycznie si¢ zmniejszala.
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Zadanie 33.

Zadanie wykonaj na podstawie mapy, na ktorej przedstawiono obszar potozony wokot Gory
Kamiensk — zwalowiska zewnetrznego kopalni wegla brunatnego ,,Belchatéw” (strona IV
barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 33.1. (0-2)

Podaj cztery przyklady zmian, ktore wystapily w sSrodowisku geograficznym w wyniku
funkcjonowania kopalni ,,Belchatow”.

Zadanie 33.2. (0-1)
Przedstaw trzy przyklady korzysci spoleczno-ekonomicznych, wynikajacych z rekultywacji
zwalowiska zewnetrznego.

Zadanie 34. (0-1)
W tabeli przedstawiono informacje dotyczace wptywow i wydatkéw (w min dolaréw USA)
zwigzanych z turystyka zagraniczng w Egipcie w latach 2005, 2010 1 2013.

Rok Wplywy z turystyki Wydatki na turystyke
(w mln USD) (w mln USD)

2005 6851 1629

2010 12528 2240

2013 6044 3014

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Uzasadnij, dlaczego mimo wzrostu wydatkow na turystyke odnotowano w Egipcie
spadek wplywow z turystyki.
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Zadanie 35. (0-1)
Na mapie politycznej Afryki szarg barwg wyrdzniono terytorium jednego z panstw.

Na podstawie: Atlas geograficzny swiata dla szkd? ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.
Zaznacz dwie informacje odnoszace si¢ do panstwa zaznaczonego na mapie.

A. Jest cztonkiem OPEC.

B. Ma ujemny bilans wodny.

C. Graniczy z Angola i Sudanem Potudniowym.

D. Wsrdd formacji roslinnych najwigkszy zasieg ma tu wilgotna sawanna.

E. Rzeki maja duze przeplywy i niewielkie wahania stanow wod w ciggu roku.
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Zadanie 36. (0-1)

W tabeli przedstawiono strukture importu i eksportu wedhug grup towaréw Chin, Islandii
1 Japonii w 2014 r. Panstwom przyporzadkowano numery od 1. do 3. (kolejno$¢ nazw panstw
nie ma zwigzku z kolejno$cig numerow).

. Import (w %) Eksport (w %)
Grupa towaréw
1. 2. 3. 1. 2. 3.

towary rolno-spozywcze 2,6 7,7 10,0 2,6 0,7 41,7
surowce, paliwa 305 | 387 | 287 | 22 4,0 53
mineralne, smary
chemikalia 9.8 7,8 9,1 5,7 10,6 2,2
maszyny, urzgdzenia 37,0 23,7 31,1 458 58,5 5.8
1 sprzet transportowy
produkty przetworstwa 20,1 22,1 21,1 437 | 262 | 450
przemystowego

Zaznacz odpowiedz przedstawiajaca poprawna kolejnos¢ panstw,

przedstawiono w tabeli strukture importu i eksportu.

A. 1. Chiny, 2. Islandia, 3. Japonia
B. 1. Japonia, 2. Islandia, 3. Chiny
C. 1. Chiny, 2. Japonia, 3. Islandia
D. 1. Japonia, 2. Chiny, 3. Islandia
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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M aterial zr 6dlowy do zadania 6.

www.solarsystem.prv.pl

Materiat zr 6dtowy do zadania 7.

www. bioslawek.wordpress.com

Materiat zr 6dtowy do zadania 12.

www.minerwa.pl

II



M ateriat zr 6dtowy do zadania 16.

Tomaszoéw Mazowiecki
°

M ateriat zr 6dtowy do zadania 18.

IV

www.epod.usra.edu

III



M ateriat zr 6dtowy do zadania 29.

Na podstawie: Rocznik Satystyczny Rolnictwa 2016, Warszawa 2016.

M aterial zr 6dlowy do zadania 33.

Na podstawie: Atlas geograficzny dla szké? ponadgimnazjalnych, Warszawa 2012.
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Zadanie 1. (0-1)

O procesie spotecznym

[...] poszczegodlni badacze analizujg ten proces z trzech co najmniej perspektyw:

1) jako proces, w ktorym jednostka biernie poddaje si¢ przystosowawczym wplywom
spotecznym,

2) jako proces przystosowywania si¢ jednostki do zycia spotecznego [...] [,]

3) jako proces, w ktorym jednostka przystosowuje si¢ do wspotdziatania z innymi cztonkami

spoleczenstwa.
bazhum.muzhp.pl

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Proces opisany w tekscie to
A. socjalizacja.

B. indoktrynacja.

C. stygmatyzacja.

D. nonkonformizm.

Zadanie 2. (0-1)

O jednym ze stowarzyszen

Stowarzyszenie Polski Klub Biznesu to organizacja gospodarcza, ktora zostata utworzona
z inicjatywy polskich przedsigbiorcow, zrzeszajaca przedstawicieli biznesu, nauki, kultury,
a takze dyplomacji i sportu. [...] JesteSmy Klubem ludzi, ktoérzy osiagneli sukces zawodowy,
majacych ambicje aktywnego udzialu w inspirowaniu i ksztaltowaniu rozwoju dzialalnosci

gospodarczej oraz tworzeniu lepszych warunkow jej prowadzenia.
pkb.org.pl

Podaj cechy zaprezentowanej grupy spolecznej ze wzgledu na ponizsze kryteria.
EYP WIGZI — .. ettt ettt ettt ettt ettt e h et h bt et e h et ea b e bt bt et e ae e bt et eatenaeeaesaeen

SPOSOD ZOTZANIZOWANIA — .. ..eeieutieiieeiieriteeteestteeteesuteeteesaeeeteesnseenseesnseenseeenseassseenseessseenseenssesnseas

Zadanie 3. (0-1)

Rysunek satyryczny

www.jeanjullien.com
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Odnoszac sie¢ do elementow graficznych rysunku, wyjasnij problem spoleczny na nim
przedstawiony.

Zadanie 4. (0-1)

O wrazeniach z Timbuktu

Zjawitem si¢ w jego domu w dzielnicy arabskiej po wieczornym wezwaniu do modlitwy.
Schodami dostalem si¢ na dach, gdzie na tarasie na poduszkach spoczywat handlarz solg. Przez
kilka minut wymienialiSmy grzecznos$ci, ktére w Timbuktu od stuleci poprzedzajg rozmowe.
Pokoj z toba. I z toba. W rodzinie wszystko w porzadku? Twoje zwierzeta sg odzywione? Jestes
zdrowy? Chwata Allahowi.

Na podstawie: P. Gwin, Manuskrypty z piaskow Timbuktu, ,,National Geographic Polska” 2011, nr 1, s. 64.

Podaj nazwe typu normy spolecznej regulujacej zachowania, ktorych opis podkreslono
w tek$cie, oraz wyjasnij, jakg funkcje pelnia tego typu normy w zyciu spotecznym.
Nazwa typu NOrmy SPOECZNE] — ....uiuitit ittt

Wyjasnienie funkcji teZ0 tyPU NOTIN — ....uuineii ettt eeanaes

Zadanie 5. (0-1)

O jednej z kategorii spotecznych

Grupa ludzi, ktérzy namaszczeni przez parti¢ znajdowali zawsze zajecie, przerzucani jedynie
na odpowiedni odcinek (jak to si¢ wtedy mowito), np. z przemystu cigzkiego do kultury, czy
z handlu do sportu. Nic nie mogto im zaszkodzi¢, zadne niepowodzenie zawodowe, przez sam
fakt bycia wybranym stawali si¢ nietykalni [...]. Ich systemowo warunkowana
nieodpowiedzialno$¢ powodowala, ze zadne niepowodzenie gospodarcze czy jakie$§ inne,
szkodliwe dla reszty spoteczenstwa, nie odbijato si¢ na ich osobistej pozycji.

A. Szahaj, Inny kapitalizm jest mozliwy, Warszawa 2015, s. 99.
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Kategoria spoteczna opisana w teks$cie to
A. robotnicy.

B. oligarchowie.

C. nomenklatura.

D. stuzba cywilna.
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Zadanie 6. (0-1)

Wykres 1. Migracje wewnetrzne ludnosci Polski na pobyt staty w latach 19982016 (miasta)
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Wykres 2. Migracje wewnetrzne ludnosci Polski na pobyt staty w latach 1998-2016 (wsie)
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Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,

0 ..oo.o"

1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Naptyw na wie§ = = Odplyw ze wsi  *eeee Saldo migracji dla wsi

www.stat.gov.pl

albo F — jesli jest falszywa.

Przedstawione migracje wptywaja na liczbe ludnosci polskiej w innych niz
1. , - e P
Polska panstwach Unii Europejskie;.
2. |Saldo migracji dla obu przedstawionych typoéw migracji jest rowne 0. P
3 Liczba ludno$ci naptywajacej do miast w Polsce byta najwigksza w 2007 P
" roku.
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Zadanie 7. (0-2)
Tabela. Opinie spoteczenstwa polskiego na temat praw mniejszosci narodowych i etnicznych

2005 2015
Tak | Nie | Tak | Nie

w procentach

Jak Pan(i) mysli, czy przedstawiciele mniejszosci narodowych lub
etnicznych powinni:

— mie¢ mozliwo$¢ nauki swojego jezyka w szkotach polskich na

dodatkowych lekcjach? 82 | 11 | 79 | 15

— mie¢ mozliwo$¢ uczenia si¢ w swoim jezyku? 61 | 29 | 63 | 30

— otrzymywac¢ pomoc finansowg od panstwa na podtrzymywanie

wlasnej kultury, tradycji? 41 | 43 | 43 | 47

— mie¢ mozliwo$¢ umieszczania — tam, gdzie mieszkajg — tablic
Z nazwami miejscowosci we wiasnym jezyku (obok tablic 26 | 63 | 32 | 60
z nazwami polskimi)?

— by¢ zwolnieni z wymogu przekroczenia progu 5% glosow

w skali kraju, aby mie¢ przedstawicielstwo w Sejmie RP? 18 157 1 19 | 6l

Na podstawie: Tozsamos¢ narodowa i postrzeganie praw mniejszosci narodowych i etnicznych,
Komunikat z badan CBOS BS/109/2015.

7.1. Rozstrzygnij, czy rozwigzania prawne w Rzeczypospolitej Polskiej sa zgodne
z opiniami wigkszosci spoleczenstwa w kwestii, ktorej dotyczy ostatni wiersz tabeli.
Swoj wybor uzasadnij.

Rozstrzygnigcie — ..........

18171 1410 (=) 1§ (-

7.2. Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli informacja jest
prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

W 2015 roku — w poréwnaniu do 2005 — o 4% wzrost odsetek badanych
1. | uwazajacych, ze panstwo nie powinno udziela¢ pomocy finansowej na P F
podtrzymywanie wtasnej kultury przez mniejszosci narodowe lub etniczne.

Zarowno w 2005, jak 1 2015 roku ponad potowa respondentéw uwazala,
2. | ze przedstawiciele mniejszosci narodowych lub etnicznych powinni mie¢ P F
mozliwo$¢ nauki w swoim jezyku.

W 2015 roku odsetek ankietowanych uznajacych, ze przedstawiciele
mniejszosci narodowych lub etnicznych powinni mie¢ mozliwo$é
korzystania z praw dotyczacych sfery politycznej, byt wyzszy niz

w roku 2005.
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Zadanie 8. (0-1)
O jednym z typow kultury politycznej

Jednostki reprezentujace ten typ kultury politycznej charakteryzuja si¢ calkowitym brakiem
zainteresowania systemem politycznym, nie majac przy tym zadnej Sswiadomosci swojej roli
w politycznych procesach i nie przypisujac roli polityce w ich indywidualnym dziataniu.

Na podstawie: Encyklopedia wiedzy politycznej, red. M. Chmaj, J. Marszatek-Kawa, W. Sokét, Torun 2005, s. 174.

Podaj nazwe typu kultury politycznej opisanego w tekscie.

Zadanie 9. (0-2)

O nierd6wnym traktowaniu

[...] oznacza odmienne traktowanie osob znajdujacych sie¢ w podobnej sytuacji w sposob
arbitralny, tj. nieuzasadniony obiektywnie i racjonalnie. Wyraza si¢ w roznicowaniu na
podstawie tzw. cechy chronionej, prowadzacym do nierownos$ci wobec prawa lub nieréwnej
ochrony prawnej. Cecha chroniona, stanowigc kryterium odmiennego traktowania jednostki,
lezy u podstaw [...]: rasizmu (rasa), [...] ageizmu (wiek), handicapizmu (niepetnosprawnosc¢).
[Zjawisko to, wynikajace ze stereotypow 1 uprzedzen, prowadzi do poczucia krzywdy osob
nierowno traktowanych, a takze do ich] spolecznej izolacji, a w konsekwencji [— do]
wykluczenia.

Socjologia prawa. Glowne problemy i postacie, red. A. Kojder, Z. Cywinski, Warszawa 2015, s. 70-72.
Uzupelnij zdania — wpisz wlasciwe nazwy.

Catos¢ tekstu dotyczy zjawiska ........cooooviiiii . Formy negatywne tego zjawiska
— poza przedstawionymi w tekscie —to .....................e , gdy cechg chroniong jest pte¢, oraz

........................... , gdy cecha chroniong jest pochodzenie narodowe.

Zadanie 10. (0-3)

Poglady klasykow mysli politycznej

Tekst 1. Dzigki temu, ze w sprawach panstwowych nasladujemy naturg, nasze udoskonalenia
nigdy nie sg catkowicie nowe, a to, co zachowujemy, nigdy nie jest catkowicie anachroniczne.
[...] Przez to, ze zawsze dziataliSmy jakby w obecnos$ci naszych §wigtych przodkéw, duch
wolnosci, sam w sobie prowadzacy do naduzy¢ i ekscesoéw, zostal powsciggniety petng bojazni
powaga. To szlachetne dziedzictwo budzi w nas poczucie tradycyjnej narodowej godnosci,
ktoéra chroni nas przed parweniuszowska butg [...]. Dzigki temu nasza wolno$¢ zostata
uszlachcona. Jest imponujgca, majestatyczna. [...] Szanujemy instytucje obywatelskie z tych
samych wzgledoéw, ktére natura wskazala nam jako podstawe szacunku dla poszczegodlnych
osob: przez wzglad na ich wiek, przez wzglad na tych, od ktérych pochodza.

Tekst 2. [S]poleczenstwo nie jest bynajmniej dzielem cztowieka, lecz bezposrednim wynikiem
woli Stworcey [...]. Kiedy moéwimy o stanie natury jako o przeciwienstwie stanu spotecznego —
pleciemy brednie. [...] czlowiek, ogblnie rzecz biorac, pozostawiony samemu sobie, jest zbyt
zty, aby by¢ wolny. [...] Jest niemozliwe, by czlowiek byt tym, czym jest[,] i nie byt rzadzony,
gdyz istota spoteczna i zta musi znajdowac si¢ w jarzmie. [...] Czlowiek nic sobie nie nadal;
wszystko otrzymal. Posiada on wodzow dlatego, ze nie moze si¢ bez nich obejs¢ [...].
Pamigtajcie, ze kazdy nardd posiada w swoich prawach i dawnych obyczajach wszystko, czego
mu potrzeba, aby by¢ szczesliwym [...] bez poddawania si¢ zgubnym nowosciom. [...] Jezeli
widzicie, ze jaki$ naréd marnieje, to nie dlatego, ze ma zty rzad; to dlatego, ze 6w rzad — ktory
jest dla niego najlepszy — stabnie jak wszystko, co ludzkie [...]. Wszystkie narody, co
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przemingly na naszych oczach, umarty w ten sam sposob, to znaczy za sprawg innych narodow,
ktore droga podboju zastgpity je na ich wlasnej ziemi.

Historia idei politycznych: wybor tekstow, Warszawa 2001, t. I1, s. 204, 227-229, 232.
10.1. Podaj nazwe nurtu mysli politycznej, ktory reprezentuje autor tekstu 1.

10.2. Przedstaw obecne w przytoczonych tekstach roznice w pogladach na kwestie
wolnosci oraz zmian spoleczno-politycznych.

BT TZ0) 0 PR

10.3. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Koncepcja genezy panstwa, ktora zostata poddana krytyce w tekscie 2., to koncepcja

A. teistyczna.
B. marksistowska.
C. umowy spotecznej.

D. podboju 1 przemocy.

Zadanie 11. (0-1)
Fragment mapy politycznej Europy

Na podstawie: www.worldatlas.com

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Panstwa oznaczone na mapie kolorem jasnoszarym to panstwa
A. z monarchiczng forma rzadu.

B. o systemie potprezydenckim.

C. z jednoizbowym parlamentem.

D. o unitarnym ustroju terytorialno-prawnym.
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Zadanie 12. (0-2)
Fragment 1. Z ustawy zasadniczej panstwa 1. (poprawka obowigzujgca od 1793 r.)

Poprawka X. Uprawnienia, ktorych konstytucja nie powierzyta Stanom [...] ani nie wylaczyla
z whasciwosci poszczegdlnych stanow, przystuguja nadal poszczegdlnym stanom badz ludowi.

Fragment 2. Z ustawy zasadniczej panstwa 2. (z 1949 r.)

Art. 70. (1) Kraje zwigzkowe posiadajag wiadze ustawodawcza, o ile niniejsza Ustawa
Zasadnicza nie powierza uprawnien ustawodawczych Federacji.

(2) Rozgraniczenie kompetencji miedzy Federacje a kraje zwigzkowe okresla si¢ na podstawie
przepisow niniejszej Ustawy Zasadniczej o ustawodawstwie wylacznym i konkurencyjnym.
Art. 71. W zakresie ustawodawstwa wytacznego Federacji kraje zwigzkowe sg uprawnione do
wydawania ustaw[,] tylko o ile i na ile zostaty do tego wyraznie upowaznione w ustawie federalne;.
Art. 72. (1) W zakresie ustawodawstwa konkurencyjnego kraje zwigzkowe sa uprawnione do
wydawania ustaw, dopdki i na ile Federacja w drodze ustawy nie skorzysta ze swoich

uprawnien ustawodawczych.
libr.sejm.gov.pl

12.1. Do kazdego fragmentu ustawy zasadniczej dopisz nazwe panstwa, w ktorym ustawa
ta obowigzuje.
Nazwa PANSIWA L. — .o e e .

DA I 0 L M

12.2. Podaj rdéznice w kompetencjach organéw prawodawczych czesci skladowych
federacji w panstwach, ktérych fragmenty konstytucji przytoczono.

Zadanie 13. (0-3)

Mapy. Wizualizacja rezultatow wybordéw parlamentarnych w Rzeczypospolitej Polskiej z 2015 r.

A. Komitety wyborcze partii, ktore B. Przynaleznos$¢ zwyciezcOw w okregach
uzyskaty najwyzsze wyniki w okregach do komitetu wyborczego partii

Na podstawie: pkw.gov.pl
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13.1. Uzupeknij tabele — podaj réznice we wskazanych kwestiach miedzy wyborami,
ktorych dotycza wizualizacje.

Cenzus wieku przy
1. | biernym prawie
wyborczym

2. | Okregi wyborcze

Konstytucyjne
zasady wyborcze

13.2. Do kazdej podanej nazwy partii politycznej dopisz nazwe wojewodztwa, w ktorym
we wszystkich okregach na jego obszarze oddano na komitet wyborczy tej partii
najwieksza liczbe gloséw (wizualizacja A.) i zwyciezyl jego kandydat
(wizualizacja B.).

PO — WOJEWOAZEWO ...ttt e et et

PIS — WOJEWOAZEWO ..ottt e

Zadanie 14. (0-2)

Przepisy prawne z jednej z polskich konstytucji

Art. 53.1. Kazdy projekt ustawy, przez Sejm uchwalony, begdzie przekazany Senatowi do
rozpatrzenia.

2. Uchwate Senatu, odrzucajaca projekt lub wprowadzajaca w nim zmiany, uwaza si¢
za przyjeta, jezeli Sejm nie odrzuci jej wigkszoscig 3/5 gltosow.

Art. 54.2. Prezydent Rzeczypospolitej moze w ciggu trzydziestu dni od otrzymania projektu
ustawy zwroci¢ go Sejmowi z Zadaniem ponownego rozpatrzenia, ktére moze
nastapi¢ nie wczesniej niz na najblizszej sesji zwyczajnej.

3. Jezeli Izby Ustawodawcze wigkszoscia ustawowej liczby postow 1 senatoréw
uchwalg ponownie projekt bez zmian, Prezydent Rzeczypospolitej, stwierdziwszy
podpisem moc ustawy, zarzadzi jej ogloszenie.

Dz.U. [...], nr 30, poz. 227.

Podaj dwie réznice w pozycji Senatu RP w procesie ustawodawczym, zachodzace mi¢dzy
rozwigzaniami z przytoczonych przepisow prawnych a przyjetymi w obecnie
obowiazujacej Konstytucji RP.
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Zadanie 15. (0-2)

O mozliwosciach w dziatalnosci poselskiej w Rzeczypospolitej Polskiej

Kazdy poset moze wystosowaé pisemne pytanie w sprawach o zasadniczym charakterze
1 odnoszacych si¢ do problemow zwigzanych z polityka panstwa. Takie pytanie powinno
zawiera¢ krotkie przedstawienie stanu faktycznego bedace przedmiotem tego pytania i by¢
skierowane za posrednictwem Marszatka Sejmu RP. Odpowiedz pisemng zainteresowany poset

powinien otrzymac w ciagu 21 dni.
Opracowanie wlasne.

15.1. Podaj konstytucyjng nazwe formy aktywnosci poselskiej, ktora przedstawiono
w tekscie.

15.2. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Jednym z adresatow procedury opisanej w tekscie jest
A. Prezydent RP.

B. Marszatek Sejmu RP.

C. Marszatek Senatu RP.

D. Prezes Rady Ministrow RP.

Zadanie 16. (0-2)

Fragment tabeli. Organy wladzy samorzadowej w Rzeczypospolitej Polskiej

Organ stanowiacy

Organ wykonawczy

wojewodztwo

sejmik wojewddztwa

zarzad wojewodztwa

powiat ziemski

rada powiatu

B.

miasto na prawach powiatu

A.

prezydent miasta

Opracowanie wlasne.

16.1. Uzupelnij tabel¢ — wpisz nazwy odpowiednich organéw samorzadu terytorialnego.

16.2. Do kazdego opisu wyborow dopisz nazwe organu wladzy samorzadowej
wybieranego zgodnie z tym opisem. Odpowiedzi wybierz sposréd nazw
zamieszczonych w powyzszej tabeli.

Opis wyborow Nazwa organu

Wybory powszechne 1 bezposrednie, oparte na
zasadzie wickszosci bezwzgledne;.

Wybory powszechne i bezposrednie, oparte na
zasadzie proporcjonalnosci.
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Zadanie 17. (0-2)

Przepisy prawne z Konstytucji Rzeczypospolitej Polskiej

Opis 1. Kontrola [...] [prowadzona przez ten organ] obejmuje rOwniez orzekanie o zgodnos$ci
z ustawami uchwal organow samorzadu terytorialnego i1 aktéw normatywnych terenowych
organow administracji rzadowe;j.

Opis_2. [...] [Organ ten] orzeka w sprawach [...] zgodnosci z Konstytucja celow lub
dziatalnosci partii politycznych [...].

Opis 3. Za naruszenie Konstytucji lub ustawy, w zwiagzku z zajmowanym stanowiskiem lub
w zakresie swojego urzedowania, odpowiedzialno$¢ konstytucyjng przed [...] [tym organem]
ponosza Prezydent Rzeczypospolitej [...] oraz cztonkowie Rady Ministrow [...].

Dz.U. 1997, nr 78, poz. 483, z pdzn. zm. (stan prawny na 8 kwietnia 2019 r.).

Do kazdego przepisu prawnego dopisz pelna nazwe wlasciwego organu wladzy sadowniczej.

Zadanie 18. (0-1)
O cztonku sgdowego sktadu orzekajacego w Rzeczypospolitej Polskiej

Jest to wybierany w glosowaniu przez rad¢ gminy niezawodowy czlonek sktadu orzekajacego
w sadzie, stanowigcy czynnik spoleczny w wymiarze sprawiedliwosci.

Opracowanie wlasne.

Podaj nazwe czynnika spolecznego, ktorego dotyczy tekst.

Zadanie 19. (0-1)

O jednym z urzedéw w Rzeczypospolitej Polskie;j

Jako gléwne zadanie urzedu wskazano przeciwdzialanie zawieraniu antykonkurencyjnych
porozumien 1 naduzywaniu pozycji dominujacej na rynku oraz kontrole koncentracji
przedsigbiorcow. Kompetencje te byty wielokrotnie zwigkszane. Rozszerzono przy tym zakres
jego dzialan o ochrong interesdw konsumentow, rozpocz¢to monitorowanie pomocy publicznej

udzielanej przedsigbiorcom.
Na podstawie: [...].gov.pl

Podaj pelna nazwe¢ urzedu, ktorego dotyczy tekst.
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Zadanie 20. (0-1)

Fotografie. Produkty spozywcze
Zrédto 1. Zrédto 2.

Na podstawie: p3.hotmoney.pl; upominkidlarodzinki.pl

Uzupelnij zdania - wpisz nazwy wlasciwych podatkéw obowiazujacych
w Rzeczypospolitej Polskiej.

Banderola na artykule przedstawionym w zrddle 1. to znak, ze od kazdego sprzedanego
produktu tego typu panstwo pobiera podatek ................ooooiiil. . W cenie artykutéw
przedstawionych w obydwu zrédtach zawarty jest podatek, ktory placi nabywca, a odprowadza

producent lub sprzedawca, a Wigc podatek ..........cooiimiiiiiiiiei e

Zadanie 21. (0-1)

Fragment pisma 1.

[...] Wobec braku nowych okoliczno$ci w przedmiotowej sprawie, Bank nie widzi podstaw
do zmiany decyzji w zakresie przeliczenia kredytu hipotecznego. [...]

Fragment pisma 2.

Dnia 2 sierpnia 2013 r. zawarto w mojej Kancelarii Notarialnej [...] umowe o ustanowienie
odrebnej wlasnosci lokalu [...].

Fragment pisma 3.

Starosta [...]
[...] na podstawie [...] ustawy Prawo o ruchu drogowym [...] rejestruje pojazd marki [...]
o numerze VIN [...].

Fragment pisma 4.

Sad Najwyzszy w sprawie XXX [...] oddalit kasacje [...].

Opracowanie wlasne.

Podaj numer pisma, ktére — w mysl prawa obowiazujacego w Rzeczypospolitej Polskiej — jest
decyzja administracyjna. Swoja odpowiedz uzasadnij.
Pismo numer — ..........
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Zadanie 22. (0-1)
O kradziezy w sklepie

W Sokotowie Podlaskim (woj. mazowieckie) Jan zostat napadnigty i okradziony w sklepie
spozywezym, ktorego jest whascicielem, przez znanego policji Andrzeja. Swiadkiem napadu
byla stala klientka delikatesow Janina, ktora w czasie catej sytuacji znajdowata si¢ w sklepie.
Po przybyciu na miejsce zdarzenia policjanta Wtodzimierza okazato si¢, ze przyjaciotka Jana
— Alicja, ktora jednocze$nie jest adwokatem znanym w miesScie — widziala Andrzeja
wybiegajacego ze sklepu. Dochodzenie w tej sprawie nadzorowat prokurator Bogustaw.

Opracowanie wlasne.

Podaj imie¢ osoby, ktéra moglaby wystepowaé — w mysl prawa obowigzujacego
w Rzeczypospolitej Polskiej — jako oskarzyciel positkowy w procesie dotyczacym sprawy
przedstawionej w tekscie.

Zadanie 23. (0-2)

Przepisy prawne z kodeksu obowigzujacego w Rzeczypospolitej Polskiej

Art. 261. § 1. Nikt nie ma prawa odmowi¢ zeznan w charakterze §wiadka, z wyjatkiem
malzonkoéw stron, ich wstepnych, zstepnych i rodzenstwa oraz powinowatych w tej samej linii
lub stopniu, jak réwniez 0s6b pozostajacych ze stronami w stosunku przysposobienia. Prawo
odmowy zeznah trwa po ustaniu malzenstwa lub rozwigzaniu stosunku przysposobienia.
Jednakze odmowa zeznan nie jest dopuszczalna w sprawach o prawa stanu, z wyjatkiem spraw
0 rozwod.

Dz.U.[...], nr 43, poz. 296, z p6zn. zm. (stan prawny na 8 kwietnia 2019 r.).

23.1. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Kodeks, w ktérym zamieszczono przytoczone przepisy prawne, to
A. Kodeks postgpowania cywilnego.

B. Kodeks postepowania karnego.

C. Kodeks rodzinny i opiekunczy.

D. Kodeks cywilny.

23.2. Wyjasnij, na czym polega instytucja prawna, ktorej nazwe¢ podkreslono
w przytoczonych przepisach prawnych.
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Zadanie 24. (0-2)

Fragment polskiego pisma procesowego

Krakow, 15 wrzesnia 2015 r.
1. INAZWA STRONY]
Bogumita Brzozowska
ul. Lawendowa 156/58, Chrzanoéw
PESEL: 76042499999

2. INAZWA SADU]
w Krakowie
I Wydziat Cywilny Odwolawczy

za posrednictwem

Sad Rejonowy
w Chrzanowie
[ Wydziat Cywilny
3. INAZWA PISMA / SRODKA ODWOLAWCZEGO)]

Zaskarzam w calo$ci postanowienie Sadu Rejonowego w Chrzanowie [ Wydzial Cywilny

z dnia 9 wrzesnia 2015 roku dotyczace odrzucenia skierowanego przeze mnie pozwu.

Na podstawie: www.krakow.[...].gov.pl

Uzupekij fragment pisma — wpisz odpowiednie nazwy.

N AZWA L. e e et e e e e e e e e e e e e e e e e e e ——e e e e e e aa————ara———aaa—_

Zadanie 25. (0-1)

O dokumencie migdzynarodowym dotyczacym praw i wolnosci cztowieka

Dokument zostal podpisany 7 grudnia 2000 roku podczas szczytu Rady Europejskiej w Nicei
przez szefow rzadow badz gtowy panstw krajow czionkowskich Unii Europejskiej. Zawiera
zbi6r praw osobistych, politycznych 1 socjalnych.

Na podstawie: Europeistyka. Leksykon, red. W. Stankowski, Warszawa 2001, s. 166.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Tekst dotyczy

A. Karty praw podstawowych.

B. Europejskiej karty spotecznej.

C. Powszechnej Deklaracji Praw Cztowieka.

D. Miedzynarodowego paktu praw obywatelskich i politycznych.
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Zadanie 26. (0-1)

O zarzutach wobec Gorana Hadzicia

Hadzi¢ jest oskarzany [...] o zbrodnie przeciw ludzkosci, miedzy innymi o masakr¢ Chorwatow
w szpitalu w Vukovarze w 1991 roku, w czasie ktorej zamordowano 250 os6b. Na Hadziciu
cigzy w sumie 14 zarzutow zbrodni wojennych i zbrodni przeciwko ludzkosci.

www.polskieradio.pl

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Trybunatl, przed ktérym staneta osoba opisana w tekscie, to
A. Europejski Trybunat Praw Cztowieka.

B. Migdzynarodowy Trybunat Sprawiedliwosci.

C. Trybunal Sprawiedliwos$ci Unii Europejskie;j.

D. Migdzynarodowy Trybunal Karny dla b. Jugostawii.

Zadanie 27. (0-1)

O jednej z organizacji migdzynarodowych

Organizacja migdzynarodowa utworzona w 1995 roku. Jej gldownym zadaniem jest liberalizacja
mig¢dzynarodowego handlu dobrami i ustugami, obnizanie cet i taryf, przestrzeganie praw
wlasnosci  intelektualnej, prowadzenie wspierajacej handel polityki inwestycyjnej,
rozstrzyganie sporow dotyczacych wymiany handlowej. Siedziba organizacji znajduje si¢
w Genewie.

Mapa polityczna §wiata (kolorem ciemnoszarym oznaczono panstwa czlonkowskie organizacji
wskazanej w tekscie zgodnie ze stanem na 2012 rok)

P

“K 2

upload.wikimedia.org

Podaj pelng polska nazwe organizacji, ktorej dotycza materialy Zrédlowe.
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Zadanie 28. (0-3)

Fragment 1. Z umowy mi¢dzynarodowej

Artykut 5. Strony zgadzajg si¢, ze zbrojna napas¢ na jedng lub wiecej z nich w Europie lub
Ameryce Pétnocnej bedzie uznana za napas$¢ przeciwko nim wszystkim|[,] i dlatego zgadzaja
sie, ze jezeli taka zbrojna napas¢ nastapi, to kazda z nich, w ramach wykonywania prawa do
indywidualnej lub zbiorowej samoobrony [...], udzieli pomocy Stronie lub Stronom
napadnietym, podejmujac niezwlocznie, samodzielnie jak i w porozumieniu z innymi Stronami,
dziatania, jakie uzna za konieczne, 1acznie z uzyciem sity zbrojnej, w celu przywrocenia
1 utrzymania bezpieczenstwa obszaru poinocnoatlantyckiego.

O kazdej takiej zbrojnej napasci i o wszystkich podjetych w jej wyniku $rodkach zostanie
bezzwlocznie powiadomiona Rada Bezpieczenstwa. Srodki takie zostang zaniechane, gdy tylko
Rada Bezpieczenstwa podejmie dziatania konieczne do przywrdcenia i utrzymania
miedzynarodowego pokoju i bezpieczenstwa.

Fragment 2. Z Karty Narodow Zjednoczonych

Artykut 51. Zadne postanowienie niniejszej Karty nie narusza naturalnego prawa kazdego
cztonka Organizacji Narodow Zjednoczonych, przeciwko ktéoremu dokonano zbrojnej napasci,
do indywidualnej lub zbiorowej samoobrony, zanim Rada Bezpieczenstwa zastosuje $rodki,
konieczne dla utrzymania migdzynarodowego pokoju i bezpieczenstwa. Srodki podjete przez
cztonkéw w wykonaniu tego prawa do samoobrony powinny by¢ natychmiast podane do
wiadomosci Radzie Bezpieczenstwa i w niczym nie powinny narusza¢ wynikajacej z niniejszej
Karty kompetencji i odpowiedzialnosci Rady do podjecia w kazdym czasie akcji, jaka uzna ona
za konieczng dla utrzymania albo przywrécenia miedzynarodowego pokoju i bezpieczenstwa.
Dz.U. [...], nr 87, poz. 970; www.unic.un.org.pl

28.1. Podaj pelna polska nazwe organizacji mi¢gdzynarodowej funkcjonujacej na mocy
aktu prawnego, ktorego fragment przytoczono jako pierwszy.

28.2. Odnoszac si¢ do trzech kwestii, uzasadnij, ze artykul 5. aktu prawnego, ktorego
fragment przytoczono jako pierwszy, nie jest sprzeczny z zaprezentowanym
artykulem Karty Narodow Zjednoczonych.
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Zadanie 29. (0-2)

O konfilktach w panstwach arabskich w drugiej dekadzie XXI wieku

Opis A. Powstanie, ktore w tym panstwie wybuchto przeciwko rezimowi Asada, przerodzito
sie w konflikt miedzy sunnitami a szyitami. Etniczna i religijna mieszanka oraz skomplikowany
uklad interesow regionalnych i globalnych powoduja, ze to panstwo stalo si¢ polem
strategicznej rozgrywki, w ktorej udziat biorg m.in. Turcja, Iran oraz Rosja i USA.

Opis B. W wyniku wystapien spotecznych uciekt z kraju prezydent Zajn al-Abidin Ibn Ali (Ben
Ali). Odbyty sie demokratyczne wybory, ktore wygrata muzulmanska Partia Odrodzenia.
Glowa panstwa zostatl dziatacz na rzecz praw cztowieka Al-Munsif al-Marzuki.

Fragment mapy politycznej Afryki, Azji i Europy

www.worldatlas.com

Uzupeknij tabele — do kazdego opisu dopisz nazwe wlasciwego panstwa oraz numer,
ktorym oznaczono je na mapie.

Nazwa panstwa Numer na mapie

Opis A.

Opis B.

Zadanie 30. (0-1)
O obywatelstwie Unii Europejskiej

Konstrukcja obywatelstwa Unii jest istotnie odmienna od obywatelstwa panstwa narodowego
[...]. Jego traktatowe podstawy [sprzed traktatu z Lizbony] znajduja si¢ w szczegdlnosci
w Traktacie ustanawiajgcym Wspolnote Europejskq (TWE) — co wzmacnia znaczenie instytucji
obywatelstwa Unii, bo sytuuje je w prawie wspolnotowym — i w Traktacie o Unii Europejskiej
(TUE).

J. Raciborski, Obywatelstwo w perspektywie socjologicznej, Warszawa 2011, s. 112.

Wyjasnij, na czym polega odmienno$¢ w sposobie uzyskiwania obywatelstwa wskazanego
w tekscie i obywatelstwa panstwa narodowego.
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Zadanie 31. (0-2)
O polityku

Francuski polityk, doktor prawa. W 1946 1 1947 roku
pehit funkcje ministra finansow, a na przetomie 1947

1 1948 roku — premiera Francji. Jako minister spraw
zagranicznych (1948-1953) opowiadat si¢ za jednos$cia
Europy Zachodnie;j.

Uzupelnij zdania — wpisz nazwisko (A.), pelna nazwe organizacji mi¢dzynarodowej (B.)
oraz oficjalng nazwe panstwa (C.).

W materiale O polityku przedstawiony zostal (A.) .......ooeiiiiiiiiiinn. , ktory przyczynit si¢
do powstania pierwszej z wspdlnot europejskich — EWW:iS. Po kilku latach podpisano traktaty
rzymskie, na mocy ktorych powstaly kolejne wspdlnoty: Europejska Wspdlnota Energii
AtomMOWE] 0TAZ (BL) .o e .
Panstwami zalozycielskimi tych wspdlnot byly: Republika Francuska, Krolestwo Belgii,

Krolestwo Niderlandow, Wielkie Ksigstwo Luksemburga, Republika Wloska oraz
(€L e .

Zadanie 32. (0-12)
Wybierz jeden sposrod podanych tematow i napisz wypracowanie.

Temat 1.
Scharakteryzuj instytucje Unii Europejskiej uczestniczace w procedurze budzetowej oraz
ich role w uchwalaniu budzetu unijnego.

Temat 2.

Migranci zarobkowi w Unii Europejskiej — scharakteryzuj zalozenia tej organizacji
w sprawie migracji wewnatrzunijnych, modele polityki panstw wobec migrantow oraz
szanse i zagrozenia wynikajace z migracji dla migrantow oraz spoleczenstw panstw
wysylajacych i przyjmujacych.

O polityce panstw skandynawskich wobec migrantow

Asymilacja zostala obarczona pigtnem warto$ciowania, a przez to data mozliwo$¢ pojawienia
si¢ w publicznym dyskursie (i w rzeczywisto$ci) dyskryminacji, odsuwania i izolowania tych
jednostek czy grup, ktére uznane zostaty za stabsze, mniejsze, gorsze. [...] [Nastapil] odwrot
od asymilacji jako sposobu na tad spoleczny [...] [i zastgpiono] ja ideg integracji.

Wzory wielokulturowosci we wspolczesnym swiecie,

red. K. Golemo, T. Paleczny, E. Wiacek, Krakow 2006, s. 95, 100.
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Migracje specjalistow w Unii Europejskiej w latach 2003—-2014 (bez jednego z panstw)
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Temat 3.

Scharakteryzuj konstytucyjne zasady ustrojowe stanowiace o formie panstwa we
wspolczesnej Rzeczypospolitej Polskiej i poréwnaj je z tymi funkcjonujacymi na
podstawie aktu prawnego, ktérego fragment przytoczono.

Fragment Artykutow henrykowskich z 1573 r.

My[,] szlachta i rycerstwo krolestwa Polskiego, narodoéw tak polskiego, jako i litewskiego, [...]
zastrzegamy, aby [...] nize] wyrazone artykuly zawierajace w sobie pewne nasze prawa
1 prerogatywy, zostaty uznane i zatwierdzone, a to w sposob nastepujacy:

Henryk, z bozej taski krol Polski [...]

1. 1z za zywota naszego my i potomkowie nasi, krolowie polscy [...] nie mamy mianowa¢ ani
obiera¢ jakiego, sktada¢ zadnym sposobem ani ksztaltem wymys$lonym, kréla, na panstwo
sukcesora naszego sadza¢, a to dlatego, aby zawdy wiecznymi czasy po zejsciu naszym
1 potomkow naszych wolne obieranie zostato wszem stanom koronnym [...].

3. A w sprawach koronnych, ktore si¢ dotyka¢ beda osoby naszej i dostojenstwa naszego,
poselstw do krajow cudzych wysylanych i cudzych takze poselstw stuchania i odprawowania,
wojsk jakich albo Zolnierzow zbierania albo przyjmowania, my i potomkowie nasi nic zaczyna¢
1 czyni¢ nie mamy bez rady rad koronnych obojga narodu, spraw sejmowi nalezacych w niczym
nie naruszajac [...].

7.[...] ustanawiamy i za wieczne prawo mie¢ chcemy, aby kazdego sejmu walnego naznaczeni
i mianowani byli z rad koronnych oséb 16 [...], ktéorzy by u nas ustawicznie bylil,]
przestrzegajac osoby dostojenstwa naszego 1 wolnosci pospolitej, bez ktorej rady 1 wiadomosci
nic my 1 potomkowie nasi czyni¢ nie mamy ani bgdziem mogli w sprawach potocznych (nie
wzruszajac nic sejmowych) [...].

9. Sejm walny koronny we dwie lecie najdalej by¢ ma sktadan, a gdzie by tego byta pilna
a gwaltowna potrzeba Rzeczypospolitej, tedy za rada pandw Rad obojga panstwa [...] go
sklada¢ bedziem, a dluzej go dzierzy¢ nie mamy, najdalej do szesciu niedziel. A przed
takowymi sejmy w Polsce, wedle zwyczaju, a [w] Litwie [—] wedle statutu Wielkiego Ksigstwa
Litewskiego sejmiki powiatowe by¢ maja, jako w Kole 1 Korczynie sejmik stawny bywa, takze
w Litwie 1 w Wolkowysku gtowny sejmik by¢ ma; na ktore sejmiki przez posty swe potrzeby
przypadte zwyktym obyczajem oznajmia¢ maja.

16. Sprawiedliwo$¢ pospolita sadowa kraje Korony Polskiej niektore sobie zezwolityl[,]
ujmujac ja z osoby krolewskiej; czego my im pozwalamy i hamowac¢ nie mamy [...].

17. Osobliwie to warujemy, iz podatkéw ani poboréw zadnych w imionach [dobrach] naszych,
krolewskich i1 rad duchownych, takze cet nowych [...] sktada¢ i postanawia¢ nie mamy, bez
zwolenia wszech stanow na sejmie walnym [...].

21. A jeslibySmy (czego Boze uchowaj) co przeciw prawom, wolnos$ciom, artykulom,
kondycjom wykroczyli, albo czego nie wypenili, tego obywatele koronni obojga narodu od
postuszenstwa i wiary nam powinnej wolne czyniemy i panowania.

Wiek XVI-XVIII w zrodtach, oprac. M. Sobanska-Bondaruk, S.B. Lenard, Warszawa 1999, s. 108—110.
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WYPRACOWANIE
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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